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	1.2.1. Людина в аcпекті „як повинно бути”. Фiлоcофія бачить специфіку людини в наявноcті y неї pозyмy. У той самий чаc, можливий iнший підxід, який вiдcтоює Е. Агацці. Вiн пов'язаний із твeрджeнням, що бyдь-яка людcька дiя обумовлена зi вcтановлeнням того, як „повинно бути”. Вiн пише: „Xаpактеристика можe бyти коpотке виражена у твeрджeннi, що кожна людcька дiя пов'язана з наявнiстю дeякого „як повинно бути”.
	1.3.1. Людина споглядаюча. Людина змiнюється pазом із середовищем cвого існyвання, оcобливо вeликий вплив на неї здійснює комyнiкація, яка припускає транcляцію найpізноманiтнiшої iнфоpмації. Пpи цьомy варто заyважити, що iнфоpмація можe нe тільки вiдноcитися до змiсту певної продyктивної дiї, алe й бyти просто повiдомлeнням i нe бiльше, оповiданням, яке показyє світ із позиції стоpоннього споcтерігача. Занyрившись у таке повiдомлeння, людина виноcить себe з присутноcті в бeзпоcереднiй реальноcті. У резyльтаті вона втрачає cаму себe. Tак наpоджyється людина споглядаюча. Її вiдмiнними рисами є слухняність, стаpаннiсть. Як правило, це стаpанний учень, томy з ним нiхто нe знає нiяких клопотів, алe його лихо в тому, що він звик знаxодитися поза cвiтом, споcтерігаючи його збоку. Tомy людина споглядаюча абcолютно нe в змозi дiяти, оcкільки вона нiколи нe має справи влаcнe зі cвiтом, томy світ лякає її cвоєю нeпокірнiстю й нeпередбачуванiстю. Вона дyжe багато знає i томy можe pозказати багато цікавого, алe вcе це обpивки того знання, якого вона набyла під чаc перебyвання y сфері комyнiкації. Унаcлiдок його нeсистематичноcті А. Моль називає таке знання мозаїчним.
	Отже, споглядаючу людину можна вважати антиподом ділової людини. У такому випадку споглядальність тлумачимо як перебування в позиції спостерігача за реальністю. Значною мірою споглядальність формується в результаті виникнення залежності від засобів масової інформації. Людина звикає знаходитися в пасивній позиції і відвикає діяти, як наслідок, він не здатний що-небудь самостійно зробити. Ціцерон відзначав, що вся гідність чесноти – у дії. З цієї точки зору  споглядача людину навряд чи можна назвати добродійною. Як приклад споглядачої людини можна вважати головного героя роману Г. Гессе „Гра в бісер”. Він може бути використаний як стимулу для подолання пасивності. Знання узяте саме по собі не тотожне вияву самозвеличення людини, оскільки воно є тільки потенція, а не є безпосередньо дія. Для того, щоб бути особою, необхідно зважитися на виконання свого призначення.
	1.3.2. Повчання творцям. Зіставлeння, яке нагадyє вiдношення маcи i героя у Х. Ортегі-і-Гассета, можна знайти в pоботі Ф. Нiцше „Tак говоpив Заратустра”. Проте для зiставлeння вiн викоpистовyє обpази твоpця i стада.
	1.3.3. Вiдношення мислeння i дії. Виконання справи передбачає втілення думки, тому для філософії бізнеса має актуальність проблема відношення мислення та дії. М. Ґайдеггер, pозглядаючи їх вiдношення, приходить до висновку, що людина нeдоcтатньо мислить, оcкільки дiя є бiльш звичною i актуальною для доcягнeння успіху. Вiн пише: „Вимагаюче оcмислeння проявляє себe в тому, що ми ще нe мислимо. Уcе ще нe мислимо, xоча стан світу вимагає оcмислeння. Пpавда, здається, хід подiй сприяє швидше томy, щоб людина дiяла, замiсть того, щоб виголошувати промовy на конференціях i конгpесаx, i обжити в одних лише уявлeннях про те, що повинно бyти i як потрібно це зpобити. Отжe, нe вистачає дiї, а в жодномy випадку нe мислeння. Tа вcе ж можливо, що людина до цих пір столiттями дyжe багато дiяла i дyжe мало мислила”.
	1.3.4. Абcурдний розум. Кожна справа повинна реалізуватися з допомогою розуму, але не завжди розум може домогти. Одну із суперечноcтей існyвання людини, яку помiчає А. Камю, є те, що її мислeння коливається мiж pаціоналiзацією i ірраціоналізацією реальноcті. Розyм виконyє pоль уявного рятівника, оcкільки дозволяє бачити світ в гаpмонiї, яка, як з'ясовyється при зyстрічі з бeзпоcередньою реальнiстю, є тільки міражeм.
	1.3.5. Сутність бiзнeсу. Розглядання сутності бізнесу треба почати з виявлення передумов створення справи. Бiзнeс припускає здiйcнeння справи в співпраці багатьох. Об'єднання здiбноcтей при ствоpенні й реалiзації речі нeобxіднe, оcкільки окрема людина можe бyти фаxівцем тільки в певнiй сфері дiяльноcті, тодi як виконання певного проeкту вимагає залyчення фаxівців з різних сфер. Тому вiдбyвається виникнeння зацікавлeноcті в iншомy як паpтнeрі й cоpатнику. Винятковий iнший при цьомy виступає як фаxівeць. Стає зpозyмiлим, що подолання pозpізнeноcті й воpожнeчі є первинною yмовою для вeдення бiзнeсу. Уcвiдомлeння нeобxідноcті залyчення iншого приводить до виникнeння yзгоджeноcті та домовлeноcті, знаxоджeння точок зiткнeння i спільних iнтересів.

	М. Вебер
	ПРОТЕСТАНСЬКАЯ ЕТИКА І
	Х. Ортега-і-Гассет
	ПОВСТАННЯ МАС


	2. БІЗНЕС І ТЕХНІКА
	2.1. Визначення поняття „техніка”. Обговорюючи питання про значення техніки в існуванні людини у світі бізнесу, звернемося спочатку до етимології слова техніка. Для цього розглянемо значення грецького слова tеchne. Слово techne має декілька значень. Воно позначає здібність до конструювання і виробничої діяльності, і в цьому випадку фіксує щось середнє між досвідом і знанням. Крім того, tеchne вказує на власне процес виробництва, а також втілення в матеріалі певної фігури або форми.
	2.1.1. Постіндустріальне суспільство
	2.1.2. Інформаційне суспільство. Людина сучасності створила середовище нового типу – технічне, у результаті вже не природа стала середовищем існування, а техніка, – стверджує Ж. Еллюль. Прагнення вирватися із залежності від техніки приводить до виникнення ще більш технотронного світу під прикриттям утопічної мрії. Техніка здійснює колосальний вплив на всі сфери життя, у тому числі й мистецтво, наприклад, з'явився такий новий вид як комп'ютерна графіка. Сама художня стилістика зазнає впливу технічного мислення, що очевидно при зверненні до творів абстракції, конкретного мистецтва, поп-арту тощо. Якщо раніше призначення техніки полягало лише у збільшенні кількості речей, то тепер вона визначає існування людини в цілому.
	2.2.1. Недосконалість сучасної науки і її незамінність. Дослідження ролі науки в суспільстві можна бачити в роботах М. Ґайдеггера. Зокрема він пише: „Укоріненність наук в їх сутнісній підставі... відмерла”. Що це означає? Це означає, що кожна з окремих наук не звернута до світу в цілому і тому світ у свідомості розпадається на безліч окремих властивостей, якостей, ознак, елементів, речей тощо. При цьому сам світ як ціле ниби перестає існувати. Наука дає владу над світом, і водночас, відводить від нього як від цілого. Саме в цьому полягає небезпека будь-якої науки. Тому за допомогою окремої науки можна досягати дуже високих результатів у конкретному виді діяльності, але при цьому бути некомпетентним по відношенню до світу в цілому. Тому наука водночасно зі зростанням професіоналізму в окремих сферах зумовлює розповсюдження антропологічного дилетантизму. І лише тоді, коли людина починає розуміти, що наслідки такого відношення до світу можуть призвести її до трагічних наслідків, вона усвідомлює необхідність повернення до цілісного бачення світу, а отже, звернення до філософії.
	У рамках виробничої діяльності виникає необхідність саме винахідництво поставити на потік. У результаті сам винахід стає анонімним. Інтенсивність духу винахідництва не залежить ні від якого зовнішнього впливу, проте, може значно стимулюватися конкуренцією.
	У процесі винаходу створюється немов інший світ – середовище, в якому людина облаштовує сама себе. Застосування тих чи інших винаходів або їх відкриття стає основною умовою для процвітання, за умови, що воно дорічне, тобто актуальне в такий економічній ситуації.

	О. Тоффлер
	Творчі стилі праці
	Новий робочий


	3. ДЕРЖАВА, ПОЛІТИКА І БІЗНЕС
	3.1.1. Призначення держави
	Людям необхідні навіть найгіршіі закони,
	бо не будь їх, люди пожерли б один одного.
	3.1.2.  Основна функція держави – захист власності. Дж. Локк вважає недосконалість людської природи основною причиною підкорення владі, оскільки більшість людей, на його думку, не в змозі дотримуватися рівності й справедливості. Як наслідок користування власністю стає небезпечним. Тому людина відмовляється від свободи, заснованої на страху за свою власність, і шукає можливості приєднатися до суспільства. Тим самим, основною метою об'єднання людей в державу Дж. Локк вважає необхідність збереження власності.
	3.1.3. Мета держави – всезагальний інтерес. У філософії Г. Гегеля моральність є формою визнання самоцінності людини як утілення духу. Він виділяє наступну тріаду: ідея – дух – воля (ідея дана в дусі і втілена через волю). Етична ідея – необхідність блага й добра для всіх, а не тільки для окремої людини, наприклад, бізнесмена, і тому повинна укорінятися у правилах, які типові для даного суспільства. І, навпаки, правила втілюються за допомогою умонастрою окремої людини. Свобода в цьому випадку полягає у свідомому виборі блага для всіх.
	3.1.4. Проблема узгодження інтересів  особистості й суспільства. П.І. Новгородцев на відміну від Г. Гегеля акцентує на відсутності повної гармонії між державою та індивідом. Держава є, безумовно, необхідною, якщо вона заснована на визнанні самоцінності особистості, водночас держава може вимагати від особистості підкорення загальним цілям. Проте ініціатива в цій зумовленості належить особистості, оскільки вона є істотою створюючою. Відповідно, єдиним засобом вдосконалення є критика. Тільки прагнення до кращого й заперечення недосконалого та негативного здатне встановити деякий баланс між інтересами держави й особистістю.
	3.2.1. Недоліки демократії. Демократія може розглядатися як такий тип державного устрою, при якому можливе досягнення гармонії між інтересами індивіда й суспільства. Це обумовлене тим, що критична налаштованість свідомості демократичного суспільства дозволяє усунути конкретні недоліки, які роблять негативний вплив.
	3.2.2. Портрет політика. За формування умов існування в межах конкретної держави несуть відповідальність інститути влади, тобто сукупність урядовців. М. Вебер відзначав, що вони можуть використовувати в своїх особистих цілях своє право ухвалення соціальних рішень для того, щоб брати хабарі й чайові.
	3.2.3. Бюрократіада. Закон Паркінсона або піраміда, що росте. Він фіксує факт розростання чиновницького апарату в двох аксіомах:
	Розділ другий
	Цивільне суспільство



	4. МИСТЕЦТВО УПРАВЛІННЯ
	4.1.1. Воля до влади й безґрунтовність. Втілення бізнесу передбачає розуміння різних аспектів сутності влади. Примушення – це складний компонент керівництва, і без нього неможлива будь-яка справа. Якщо людина не розуміє сутності влади, її примушення може бути свавіллям, яке звернеться і на неї, оскільки кожна діяльність рефлексивна. Тому звернемося до протилежних підходів, які показують яким чином особливість реалізації влади обумовлює результативність виробничої та комерційної  діяльностей.
	4.1.2. Властивості лідера
	Ле-зци

	4.1.3. Звернення до Іншого. Існування завжди є відношення до Іншого. Проблема відношення розроблялася багатьома представниками філософської думки, наприклад М. Бахтіним, М. Фуко, і зокрема Ж.-П. Сартром. Початковий пункт його філософії – це наявність взаємозалежності однієї людини із Іншой. Відносини підкорення на його думку є універсальними, а зовнішнім їх виразом буде ситуація конфлікту.
	4.2.1. Стилі управління: партнерський і авторитарний. Управління – це вплив однієї людини на іншу, при якому одна з них є наказуючою, пануючою, володарюючою, а інша – виконуючою, що підкоряється. Установлюються відносини залежності, за яких керівник займає домінуючу позицію, котра полягає в тому, що він має певну владу над тим, хто йому підкоряється.

	Якщо інститутивна залежність – це своєрідність здійснення у відносинах „підкорення – панування”, то неформальна залежність характеризує своєрідність індивідуального стилю існування.
	Авторитарний стиль управління є протилежністю партнерського і заснований на придушенні їх приниженні особистості. Використання такого стилю зумовлене в багатьох випадках негативними виявами людської натури, про яку аль Мааррі Абу-аль-Аля писав:
	4.2.3. Сценарії управління у великому бізнесі. Виконання будь-якої справи в тій чи іншій мірі імпровізація, оскільки воно вимагає ухвалення, разом із суворо раціональними, несподіваних і оперативних рішень. Тому одна з вимог до менеджера – це здатність ухвалювати спонтанні рішення, тобто він повинен уміти приймати імпровізаційні рішення.
	К. Тетєїсі

	Теорія необхідних умов

	Г. Форд
	5. МИСТЕЦТВО РЕАЛІЗОВУВАТИ
	5.1.1. Річ у сфері реалізації. Бізнес вимагає визначення того, чи буде застосовуватися створена річ. Те, що зроблено, повинне мати попит, тому виробництво завжди припускає реалізацію. Річ повинна користуватися попитом, тобто бути зручною і привертати своїми якостями і зовнішнім виглядом. Потреба і попит є основними орієнтирами на початку й виконанні справи. Бути успішним, значить побачити позитивний результат можливої справи, необхідно бути своїм у світі бажань, запитів, моди, інтересів та ін., передбачати не тільки те, що зараз викликає інтерес, але те, що буде користуватися попитом у майбутньому.
	5.1.2. Комерція як різновид гри. Гру будемо розглядати як спосіб здійснення комерції узятої самої по собі. При цьому не слід трактувати гру тільки як щось суб'єктивне, оскільки таке трактування не дозволяє зрозуміти призначення гри, більше того, може виникнути враження, що комерційну гру створює сам суб'єкт, що абсолютно не відповідає дійсності. Гра завжди є зовні конкретного суб'єкта, оскільки її хід не може повністю залежати від нього, навіть якщо він займає ключову позицію. Тим більше, що правила гри завжди приходять як імперативи реальності, в яку занурюється суб'єкт. Саме тому суб'єкт не в змозі встановити правила гри, які влаштовують його, вони постійно змінюються, причому ці зміни йому не підвладні. Вони є заданість, яка ніколи не залежить від суб'єкта, а є наслідком вияву дійсності як цілісності.
	5.1.3. Проблема застосування. Відношення речі до свідомості можливе через даність її як предмета. Зауважимо, що під предметом у феноменології розуміється даність речі в свідомості. При цьому предмет – це завжди щось ідеальне, але не як деяка абстрактна загальність, а ідеальний образ реальної окремо взятої речі. Але тоді реальність є постільки, оскільки вона дана у свідомості. Водночас, реальність існує як речовинність, яка чекає розуміння у свідомості.
	5.1.4. Рефлексія комерсанта. В акті реалізації речі виникає проблема визначення модусу індивідуальної свідомості, який дозволить адекватно здійснити ту чи іншу практичну мету. Йдеться не про потенцію, а про свідомість прагматичну, яка проявляє себе щодо іншої свідомості. В акті комерції протистоїть свідомість комерсанта і споживача. Свідомість комерсанта повинна бути активною, оскільки споживач чекає від нього пропозицій. Рефлексію комерсанта можна розглянути на прикладі робіт Т. Хопкінса, який висвітлює наступне.
	5.2.2. Символ як емблема речі. А. Білий визначає символ як єдність форми і змісту. При цьому символ він водночас розглядає як емблему, яка вказує на цінність речі. Символ є думка, в якій присутні чотири елементи: 1) суб'єкт; 2) предикат; 3) зв'язок; 4) категоричний імператив (твердження). Така структура думки була виділена Г. Ріккертом.

	ТЕМА 6.  СТАВЛЕННЯ ДО ВЛАСНОСТІ
	6.1.1. Виникнення власності. Спочатку людина, як вважає Дж. Локк, не має приватної власності, тому що вона може виникнути тільки в наслідок привласнення. Проте людина має в своєму розпорядженні таку власність, яка призначена тільки для неї безпосередньо, якою є її власна особа. Вона володіє сама собою, і може, отже, розпоряджатися сама собою на свій розсуд. Далі, до її власності Дж. Локк відносить результати праці, тобто роботу рук. Завдяки праці людина приєднує до своєї первинної власності те, що буде їй належати як наслідок вияву самої себе.
	6.1.2. Гіпотеза накопичення у марксизмі. К. Маркс і Ф. Енгельс відмінною особливістю крупної промисловості вважають те, що „всі умови існування... злилися в дві найпростіші форми – в приватну власність і працю”. Таким чином, власність протиставляється праці. Чи можливе таке протиставлення? Чи може власність існувати поза працею? Якщо це так, то з цього витікає, що привласнення власності поза всякого застосування праці є найпоширенішою формою її виникнення. На жаль, таке твердження не відповідає дійсності. У більшості випадків багатство виникло в результаті трудових зусиль.
	6.1.3. Ставлення до речі. Для того, щоб вести свою справу, людина повинна визначити своє відношення до речі. Тільки для споживача річ може бути тією, що зачаровує. Бізнесмен знаходить себе у виконанні речі, вона подобається йому через те, що вона вдосконалюється в результаті його зусиль. Тому реалізація з цієї точки зору – це експонування своїх здібностей.
	6.2.1. Володіти і бути. Е. Фромм виділяє відмінність між володінням і буттям. Володіння ним трактується як нормальна функція життя: „щоб жити, ми повинні володіти речами”, і, крім того, одержувати від них задоволення. Вищою метою для індивіда може стати бажання мати якомога більше. Проте великі представники філософської та релігійної думки віддавали перевагу буттю. Ісус учив: „Бо що користь людині отримати весь світ, а себе погубити або пошкодити собі?” [Еванг. Від Луки, 25].
	6.2.2. Служіння і милосердя. Г. Марсель стверджує про існування речі через виникнення її зв'язку з тілесністю, тому, що він вважає, що між ними виникає контакт безпосередній і впливовий. Водночас, він вважає необхідним установлення пріоритету, який людина віддає своєму тілу. Він вважає, що екзистенціальний погляд на реальність припускає постулат, що річ є втіленням особистості.
	6.2.4. Соціальна захищеність. Проблему ставлення до власності слід співвіднести з проблемою соціальної захищеності. Не слід перебільшувати абсолютність вигоди. До цієї проблеми звернувся Б. Даннем у своїй роботі „Людина проти міфів”. Він вважає непереконливим твердження, що передумовою існування суспільства є прагнення до наживи та користі. Автор відноситься негативно до мотиву „пробити собі шлях угору”. Як один з уявних аргументів розглядається несумісність забезпеченості та свободи, згідно з яким як тільки вона досягається, виникає почуття власного самозаспокоєння. Тобто, забезпеченість фактично призводить до руйнування мотиву творення. Забезпеченість пригнічує стимули творчості й загрожує свободі робітників, фермерів і дрібних ділків. Свобода тоді досяжна лише для вибраних представників найвищого класу.
	Дж. Локк
	Г. Марсель



	ТЕМА 7. ФЕНОМЕН УСПІХУ
	7.1.1. Персоналістична модель успіху. Існування слід розглядати як втілення думки. Дослідник бізнесу Н. Хілл назвав один з розділів своєї роботи  „Думка – це річ!” Але, щоб думка стала дійсно річчю, людина повинна її виконати. Таким чином, виникає необхідність волі до влади як форми здійснення думки. Але не всяка думка може привести до успіху, а тільки достатньо глибока й реально здійснима.
	7.1.2. Межі компетентності. Особистість має межі своїх можливостей і здібностей, оскільки кожна особистість унікальна й неповторна. У сукупності зі знаннями, уміннями й навичками вони формують її компетентність. Слід мати на увазі, що в такому разі поняття компетентності включає не тільки професійну готовність, але також і екзистенційну, яка характеризує в цілому готовність до тієї чи іншої діяльності. Якщо особистість здійснює себе в певній практичній діяльності успішно, отже, вона володіє компетентністю. Як правило, це виражається в тому, що особистість легко справляється з проблемами, які виникають тоді передумови для виникнення конфліктних ситуацій відсутні, а результати оцінюються позитивно. Наслідком здійсненої компетенції буде достатньо високий рівень добробуту.
	7.1.3. Успіх через агресію. Е. Фромм розрізняє доброякісну і злоякісну агресію. Усередині доброякісної він виділяє ненавмисну, ігрову й агресію як самоствердження. Виконання будь-якої діяльності в тій чи іншій мірі включає псевдоагресію, яка спрямована на самого себе і є способом самоствердження.
	7.1.4. Успіх як сенс життя. Успіх можливий, якщо він стає сенсом життя. Тому необхідно звернутися до визначення сенсу життя, зокрема в роботах В. Франкла. Він вважає, що існування людини не тільки інтенційне (спрямоване на що-небудь), але й трансцендентне. На його думку, бути людиною означає бути спрямованим на щось до нестями. Одним із хибних трактувань екзистенціалізму він вважає виділення на перший план суб'єктивності. Проте, за В. Франклом, бути людиною означає бути втягненим у ситуацію, в якій існує напруга між суб'єктом і об'єктом, між реальністю й ідеалами.
	7.2.3. Успіх як єдність необхідності та достатності. Формула успіху дуже проста, у ній немає нічого складного і позамежного. Її використовували протягом багать століть і були щасливі. Її можна застосувати для того, щоб облаштувати свій будинок і роботу величезного підприємства, і навіть держави.
	В. Франкл


	С.Н. Булгаков
	8.1.1. Значимість творчості. М.О. Бердяєв розглядає творчість у єдності зі свободою. На його думку, саме свобода є основою того, що творчість фактично безпричинна, вона є творчість із „нічого”. Проте це не означає, що творчість з „нічого” не припускає підґрунтя, а є тільки можливість не детермінованого прибутку. Детермінованою може бути тільки еволюція, тоді як творчість не залежить від передування. Із цього слідує, що творчість є таємниця свободи. У творчості присутня таємниця створення з нічого, тим самим акт творчості трансцендентний щодо світу, більше того, він перериває детермінованість світового становлення.
	8.1.2. Досконалість відносин. Творення чого-небудь можливе за умови щирості й досконалості відносин. Найбільш повно висвітлена проблема відносин людини до самої себе, іншого і світу Мартіном Бубером у роботі „Я і Ти”. Най щирішим і безпосереднім відношенням вважається відношення Я і Ти. Він пише: „Відношення є взаємність. Моє Ти впливає на мене, як і Я впливаю на нього”, при цьому, дух фактично виявляється у відповіді своєму Ти, дух, який є водночас слово. Людина стає Я, коли він стає Ти. Якщо відносини вичерпані, то Ти перетворюється на Воно, і, навпаки, якщо Воно входить у дійсність відносин, воно стає Ти. Неймовірно незатишно, коли світ даний тільки через Воно, а Ти є там острівцями людяності.
	8.1.3. Заперечення недосконалості. Спочатку будь-яка справа можлива за наявності досконалості, тому на чолі будь-якого підприємства повинен стояти тільки той, хто не може прийняти недосконалість. Вияв іншого полягає в тому, що людина не піклуватиметься сама про себе і таке відношення переноситься й на виконання справи, тобто вона недбала, все виконує неякісно, з помилками тощо. Недостатньо бути грамотним фахівцем, професіоналом у своїй справі, необхідно також негативно відноситися до вияву недосконалості в інших. Для цього необхідна сила духу і незалежність від підлеглих, які можуть мати прекрасні людські якості, але проте, не можуть добре виконати роботу. У цьому аспекті людина може мати цінність постільки, оскільки вона може виконати певну дію відповідно до основної цілі діяльності в цілому. Проте не всякий здатний відноситися до іншого з боку успішності виконання певної діяльності.
	8.1.4. Протистояння злу. Будь-яка справа неможлива без протистояння злу. Проблема протистояння злу силою була поставлена Іваном Олександровичем Ільїним. Він розглядає непротивлення як факт саме потакання злу. Якщо людина ніяким чином не чинить опір злу – це означає, що вона приймає його, надає йому свободу і владу, що призводить до загибелі того, хто знаходиться у владі зла. Повна відсутність усякого опору призводить до того, що панує схвалення зла. Так той, хто не чинить опір злу, поглинається ним і стає одержимим. Тоді зло – це не стільки щось зовнішнє, а те, що виходить із сутності людини, є тяжінням до розгнузданості звіра, для якого не існує ніякої совісті, ні морального закону, ні духовного ідеалу. Духовні основи такої людини розм'якшені і вона стає жертвою поганих пристрастей. Отже той, хто не опирається злу, руйнує свою духовність. Як наслідок він приймає вияв злої сили за волю, інстинктивну хитрість за розум.
	8.2.1. Цілюще кохання. Платон у своєму діалозі нарікає, що люди не усвідомлюють потужності любові, не усвідомлюючи величі бога любові Ерота, який допомагає людям і зціляє їх. Тому виникає необхідність з'ясування причини роз'яснення його потужності. Він звертається до міфу, в якому говориться, що раніше природа була дещо іншою. Окрім двох половин – чоловічої і жіночої, існувала основа, яка їх об'єднувала, і від якої залишилася тільки назва – андрогени – істоти, тіло яких було кругле, кінцівок було чотири, два обличчя на одній голові. Пересуватися ця людина могла в будь-якому напрямі, оскільки могла ходити колесом. Наявність трьох половин пов'язується з тим, що чоловіча стать пов'язана із Сонцем, основою, що запліднює, жіноча – із Землею, а Місяць – це третя основа, в якій об'єднуються обидва ці основи. Андрогини володіли надзвичайною силою і намагалися вчинити сходження на небо і напасти на богів, які вирішили покарати їх. Якщо вони будуть знищені, то позбавляться своїх почестей, і тоді Зевс вирішив розрізати їх навпіл, щоб зменшити їхню силу і покласти край буйству.
	8.2.2. Любов і жертва егоїзму. В.С. Соловйов ставить під сумнів тезу, що значення статевої любові полягає в продовженні роду, оскільки значна частина тварин розмножується безстатевим шляхом. Тому значення любові необхідно шукати в ідеї вищого організму. Він доводить, що „статева любов і розмноження роду знаходяться між собою у зворотному відношенні: чим сильніше одне, тим слабкіше інше”. У людини вияв любові не пов'язаний з потребою відтворення потомства. У священній історії любов не розглядається також як знаряддя для історичних цілей.
	8.2.3. Любов – дар і любов – потреба. Клайв Стейлз Льюіс розмежовує любов-потребу і любов-дар. Як приклад любові-дару він наводить любов батьків до дітей. Любов же потребу відчуває дитина до своєї матері. Тоді обидва ці визначення співвідносяться зі словами Іоанна: „Бог є любов”. Власне схожа на Бога любов-дар: Батько віддає себе Сину, Син – Батькові та світу, і, нарешті, дарує Батькові сам світ у Собі й через Себе”.
	8.3.2. Наближення до краси. Х. Отрега-і-Гассет виділяє особливу роль художника, який володіє своїм голосом і його творчий стиль відрізняється оригінальністю. Художник штовхає речі в сферу мистецтва, де вони знаходять нове значення. Кожний новий вихор, куди потрапляє його твір мистецтва – це стиль, хоча й сам твір мистецтва може бути творінням нового стилю.
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